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Текст: Хранителните отпадъци в САЩ са толкова много, че близо една трета от 

произвежданата храна се озовава на сметищата вместо в стомасите на хората. 

И това в допълнение към прекомерното производство, пакетирането и 

доставките, допринасящи за климатичните промени. 

 

В публикация в изданието Science се посочва, че производството на храна 

допринася с 26% към глобалните емисии на парникови газове. 

 

Услуги за доставка на храна, като HelloFresh, Blue Apron и EveryPlate, намаляват 

донякъде това количество, изпращайки на потребителите онова, от което имат 

нужда за конкретни рецепти. 

https://dbr.bg/10409


 

Базиран в Ню Йорк стартъп на име Hungryroot отива една стъпка по-далече. 

Използвайки изкуствен интелект (AI), деветгодишната компания предоставя по-

подбрано преживяване и осигурява точното количество храна, която един 

потребител ще използва. 

 

Клиентите отговарят предварително на редица въпроси относно хранителните си 

предпочитания, нещата, които не харесват, алергиите и целите си по отношение 

на здравето. Те също така посочват как и кога готвят. Използвайки тези отговори, 

технологията на Hungryroot стига до заключения относно това кои рецепти и 

хранителни продукти са най-добрите за всеки клиент. 

 

Пред CNBC главният изпълнителен директор на компанията Бен Маккийн казва: 

 

“Технологията на Hungryroot е проектирана така, че да ви предостави само 

храните, от които ще имате нужда през седмицата. И тя ви предоставя лесни 

рецепти, така че да знаете какво да правите с тях, в резултат на което 

хранителните отпадъци на нашите клиенти намаляват значително.” 

 

Hungryroot изпраща на потребителите си списък с нещата в тяхната седмична 

количка, позволявайки им да одобряват или променят артикули. 

 

Компанията може да намалява и собствените си отпадъци. Ако установи, че 

потребител няма предпочитания между броколи и брюкселско зеле, а 

компанията има повече броколи в склада си, това е продуктът, който тя 

препоръчва. 

 

От стартъпа казват, че тези процеси помагат в складовете му да имат с 80% по-

малко хранителни отпадъци, в сравнение с традиционния супермаркет. 

 

Финансови резултати 

Инвеститори казват, че уникалният модел подпомага и финансовите резултати 

на компанията. 

 

“Тя работи на печалба от три или четири години, което е необичайно за много от 

тези хранителни компании в електронната търговия,” смята Джереми Лиу, 

партньор в Lightspeed Venture Partners. “Те успяха да постигнат това чрез 

ефективност на разходите и защото изградиха бизнес, който клиентите наистина 

обичат.” 

 

Освен от Lightspeed, Hungryroot е подкрепена още от L Catterton, Crosslink Capital, 

KarpReilly и Lerer Hippeau. Компанията е набрала общо 75 млн. долара 

финансиране. 

 

Източник: Petel.bg 

 

Заглавие: Масова заблуда в България за мокрите кърпички: Не са от хартия 

 

Линк: https://petel.bg/Masova-zabluda-v-Balgariya-za-mokrite-karpichki--Ne-sa-ot-

hartiya-__523910 
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Текст: Мокрите кърпички не са направени от хартия и никога не бива да ги 

изхвърляте в природата.  

 

"За Земята“ организира почистване на планините вече 25 години и за това време 

сме свалили 120 тона боклук от най-високите части на планините, националните 

и природни паркове на България. Това каза Данита Заричинова – еколог и част от 

екипа "Нулеви отпадъци“ на Сдружение "За Земята“, в предаването "Човекът на 

фокус“ на Радио "Фокус“. 

 

Тя призна, че е много мотивирана да работи за опазване на природата, защото 

е запален планинар. Много от времето си прекарва по високите планини на 

България. "Работата ми в Екологично сдружение "За Земята“ като част от екип 

"Нулеви отпадъци“ започна точно покрай планината, с хора от планинарския 

клуб, в който членувам“, разказа Заричинова. 

 

В почистванията, организирани от "За Земята“ всяка година, се включват повече 

от 50 души. 

 

"В една кампания от четири-пет дни събираме наистина много боклук. 

 

Намирали сме какво ли не: неща, които могат да се съберат за цяла баня, много 

гуми в дерета. Около хижите има много стари сметища, които сме изравяли. 

 

Там има стари консерви, стъклени продукти, а след това идва и ерата на 

пластмасата с чашки, всякакви пластмасови продукти, дори играчки, а накрая 

има и един слой опаковки. 

 

Мокрите кърпички са най-честият отпадък, който намираме зад всяко храстче и 

камъче, защото хората масово си мислят, че те са направени от хартия“, разказа 

Заричинова. 

 

Чували с боклуци са събирани дори от най-високия връх у нас, подчерта тя. 

 

Част от тези отпадъци се генерират и от самите хижи. 

 

"Има много отговорни хижари, които свалят целия си боклук и мислят как изобщо 

да не генерират отпадък, но има и такива, които са превърнали по-скоро в 

бизнес това, което правят. 

 

Във всяка хижа е важно да има съдове за многократна употреба, както и глоби 

за хората, които замърсяват. 

 

Важно е да няма изобщо кошчета, защото това предразполага да изхвърлиш 

отпадъка си там“, допълни екологът. 

 

Кампания "Из чисти планини“ на Сдружение "За Земята“ е насочена основно към 

превенцията. 

 



"Освен "Боклукът – в раницата“, каквото е мотото на чистенията, хората трябва да 

помислят как изобщо да не създават отпадък. Това става като носиш свои съдове, 

като поискаш от хижарите да ти сипят кафето, чая или ракията в канчето, а не в 

пластмасова чашка, като си налееш вода в собствена бутилка. Ние сме 

огромни късметлии да имаме чиста вода в планината и толкова много чешми 

навсякъде, откъдето можеш да си налееш вода“, каза Данита Заричинова. 

 

Обучението на децата в екологично мислене трябва да започне още от най-

ранна детска възраст. "Има доста образователни лагери сред природата, които 

се организират в България и за най-малките“, допълни екологът. 

 

На 9 май в Кино "Влайкова“ в София е премиерата на филма "Из чисти планини“. 

"С филма искаме да се опитаме да достигнем до повече хора, да видят 

контраста между изключително красивата природа и боклука, който намираме 

там“, обясни Данита Заричинова. 

 

Източник: Актуално 

 

Заглавие: След разкритията за столичния боклук: Одитът вече е в прокуратурата 

 

Линк: https://www.actualno.com/sofia/sled-razkritijata-za-stolichnija-bokluk-odityt-

veche-e-v-prokuraturata-news_2216581.html 
 

 
 

Текст: Всички налични документи след вътрешния одит, който кметът на Столична 

община Васил Терзиев назначи за Столичното предприятие за третиране на 

отпадъци (СПТО), вече са изпратени в прокуратурата. Това обяви общинският 

съветник от "Продължаваме промяната/Демократична България/Спаси София" 

Симеон Ставрев. 

 

"Години наред, по време на управлението на ГЕРБ в София, не се чуваше нищо 

за реалното състояние на предприятието - най-накрая те разбраха, че 

съществува такъв завод. Директорът днес отново подчерта какъв ужас е заварил 

през декември миналата година, когато пое управлението му. Меко казано, 

данните са шокиращи. Става дума за масово депониране, което се е 

извършвало въпреки наличието на завода. Състоянието на машините е много 

лошо и се оказва, че голяма част от техниката е изгнила. В момента се извършва 

възстановяването им и въпреки това, само за няколко месеца след смяната на 

управлението, заводът успява да преработва на 100% отпадъка, който постъпва в 

него", заяви той след извънредно заседание на Комисията по екология в СОС, на 

което бе изслушан директорът на завода за преработка на отпадъци Николай 

Савов. "За миналата година на територията на завода са постъпили 413 000 тона 

отпадъци, като капацитетът на предприятието е 410 000 тона. Количеството 

отпадък, който сега постъпва, също е над неговия капацитет. Искрено се надявам 

българските правораздавателни органи да не останат безучастни за 

бездействието, което е царяло години наред в завода за отпадъци, построен за 

345 млн. лв. при управлението на ГЕРБ“, коментира Симеон Ставрев, цитиран от 

БГНЕС. Още: ГЕРБ за софийския боклук: Подаваме сигнал до РИОСВ, има 

нарушение на комплексното разрешително (ВИДЕО) Димитър Димитров от ПП-

https://www.actualno.com/sofia/sled-razkritijata-za-stolichnija-bokluk-odityt-veche-e-v-prokuraturata-news_2216581.html
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ДБ-СС допълни, че предприятието досега е плащало по 4 милиона лева годишно 

за ръчно сепариране на отпадъци на фирмата "Екобулсорт". Договорът е 

прекратен и вече общинското предприятие "Софекострой" извършва същата 

услуга, но на годишна цена от 1 милион лева - нещо, което бе оповестено от 

Терзиев още на 10 април. 

 

"В момента в предприятието работят повече хора по третирането на отпадъците 

в сравнение с преди една година. В момента в предприятието работят по-малко 

хора на административни позиции в сравнение преди година - имало е човек, 

назначен да мие колата на шефа, на заплата доста над средната. В момента 

предприятието депонира по-малко боклук, отколкото преди година, произвежда 

по-качествено гориво и разделя по-голям процент отпадък за рециклиране, 

отколкото преди година", посочи Димитър Димитров. Сагата с боклука 

Actualno.com направи свое разследване в СПТО през януари тази година, малко 

преди публикуването на одитния доклад за работата на подчиненото на Столична 

община предприятие за периода 2020-2023 г. Медията ни се натъкна на 

фрапиращи детайли в завода, станали при предходното управление на София 

- идеи за закупуване на гайка по обществена поръчка за 383 лева (6000% повече 

от нормалната цена), лагер за близо 2000 лева, който иначе може да се купи за 

65 (по наши източници), облекло за по 1880 лева на служител, скъпи ремонти, 

които не са променили почти нищо, и др. 

 

През април от ГЕРБ-СДС обявиха, че са направили проверка, според която 

огромни количества RDF, произведен от завода за отпадъците на София, "се 

заравят в депото ежедневно, вместо да се изгарят в циментовите заводи". "Новото 

ръководство на завода е намалило в пъти процента на отделените рециклируеми 

материали", твърдяха те. И казваха, че RDF гориво, произведено от завода, се 

заравя в депо „Сардината“. Твърдяха, че "това е резултатът от 5-месечното 

управление на новото ръководство на общинското предприятие за третиране на 

отпадъците в лицето на Николай Савов, назначен лично от кмета Васил Терзиев 

за директор на 29 ноември миналата година". 

 

От ГЕРБ заявиха, че подават сигнал до РИОСВ. Дни по-късно, при изненадващата 

проверка на РИОСВ в завода, е било констатирано, че предприятието работи в 

непрекъснат режим на работа и дейностите се извършват съгласно издаденото 

комплексно разрешително, съобщиха от СПТО на официалната си страница във 

Facebook. 

 

 


